Тема:

Наблюдение за написанием буквосочетаний «чу» - «щу»
Цели:

I. Образовательные:

1. Формировать орфографические знания, умения и навыки на основе развития орфографической зоркости.

2. Систематизировать знания учащихся о правописании гласных после шипящих.

3. Формировать умения осознанного восприятия слов, предложений с сочетаниями чу – щу.

II. Развивающие:

1. Формировать целостное мышление, активируя «логическое» и «образное» полушария головного мозга, работая в двух естественных режимах активности и релаксации.

2. Развивать умение формулировать правило в виде способа действий.

III.Воспитательные:
1. Учить умению воспринимать информацию через аппарат эмоций, воспитывая позитивное отношение к процессу обучения.

2. Воспитывать интерес учащихся к познанию тайн русского языка.
3. Воспитывать умение адекватно проводить самооценку.

Ход урока.

1. Орг. момент.

Здравствуйте, дети!

Меня зовут С.Н. Сегодня мы познакомимся с вами поближе, больше узнаем друг о друге. Я с большой радостью шла в гости к вам, немного волнуюсь , как пройдет наш с вами урок,  и надеюсь, что вы мне поможете.

Посмотрите , пожалуйста , на доску. Что здесь написано?

(на доске слово ЧУВСТВО)

Какие чувства вы знаете?(радость, волнение, тревога, злость, восхищение и т.д.). 

Правильно!

Вот и у меня сегодня чувство волнения, но оно скоро пройдет!

Ребята, вы будете работать в парах и самостоятельно, поэтому, будьте терпеливы и доброжелательны друг к другу.
Итак, начнем!

I. Этап рефлексивного контроля.

Создание ситуации успеха. Дети хорошо владеют известными способами написания орфограмм «ча» - «ща», «жи» - «ши».

Задачи:

1. Фиксация в ходе детской рефлексии границы «знания - незнания» (рефлексия старого способа, постановка учебной задачи).
2. осуществление педагогической диагностики владения оперными знаниями для действий в новой ситуации (готовность учащихся к освоению новой единицы содержания).

Вы уже изучили написание буквосочетаний «жи-ши», «ча-ща». Домашним заданием у вас было упражнение 152 из Дидактического материала.

Какие слова вы дописали в каждый столбик?

Какая орфограмма есть в этих словах?

Какие словосочетания получились?

Задание группам

(3 ряда – это 3 группы. Каждый ряд-группа получает задание на листочке, нужно заменить одним словом предложение. 1-3 задания раздаю группам, а 4 и5 задание все вместе. Записывать ничего не надо. По ходу правильные ответы появляются на доске)
1. Дикая роза, в плодах которых больше всего витамина С. (шиповник).

2. Густой частый лес (чаща).

3. Небольшой березовый лесок.(роща)

4. Этот предмет носят на руках, они бывают на башнях и есть в каждом доме. (часы).

5. Облако, которое плачет. (туча)

Посмотрите внимательно на получившиеся слова. Какое слово лишнее?(шиповник). Почему?

Потому что в этом слове самое большое количество букв и слогов, только в этом слове встречается буквосочетание «ши».

Молодцы! Вы превосходно справились с заданием!

А теперь запишем небольшой текст под диктовку. Послушайте сначала.

Вот роща. Миша ушел в чащу. Там живут ежи. 

- О чем этот текст? (о природе, о человеке и животных).

- Какие чувства у вас возникли, что вы представили когда вы слушали этот текст? 

- На какие орфограммы нужно обратить внимание, чтобы правильно написать текст?(заглавная буква в начале предложения, заглавная буква в именах людей, правописание буквосочетаний жи-ши, ча-ща).

- В каких словах встретились орфограммы на правописание гласной после шипящих? (роща, чащу, живут ежи)

- Запишем это предложение. 
II. Понимание и постановка учебной задачи. (Подготовка к активной познавательной деятельности).
А теперь попробуем определить тему нашего урока. Для того, чтобы это сделать, надо добыть подсказки. Возьмите листочки с лабиринтами, если вы правильно пройдете его, то добудете букву. Она и будет вашей подсказкой.
(3 группы- 3 ряда. Дети работают в группах.)

Итак, что получилось?

1 группа – добыла букву Ч

2 группа добыла букву У

3 группа добыла букву Щ

(Буквы появились на доске)
- А теперь посмотрите , пожалуйста, сюда. (рядом со словом чувство появилось словоЧукотка)
- Что такое Чукотка? Почему написано с заглавной буквы?

 - Это название полуострова.

- Что общего у этих двух слов? (одинаковые орфограммы, правописание буквосочетания «чу»)

- Слова ЧУВСТВО и ЧУКОТКА – это словарные слова. Их нужно запомнить. А в слове ЧУВСТВО есть еще одна орфограмма – непроизносимая согласная «В». Когда мы произносим это слово, то не слышим звук [в], а писать его надо, поэтому и буква эта является непроизносимой.

- Вы уже догадались о чем будет идти речь на нашем уроке?
- Правильно! Мы будем наблюдать за написанием буквосочетаний  «чу-щу» 
(открываю название темы на доске)

III. Освоение нового содержания образования.
А) Вводная релаксация.
Звучит приятная музыка.

Сядьте удобно. Отодвиньте учебники, тетради, ручки. Закройте глаза.  Почувствуйте, как приятная волна расслабления охватывает вашу шею, плечи, руки, ноги. Почувствуйте, как каждая клеточка вашего тела отдыхает.

Представьте свое любимое место отдыха, где вам легко и спокойно. Почувствуйте, посмотрите, услышьте, какие там запахи, цвета, звуки. Пошлите любовь своему месту отдыха.

Б) Формирование мыслеобраза.(репрезентация).

Сегодня мы с вами отправимся в необычно путешествие. Вообразите удивительную страну Грамматики. 
На одном берегу речки Запятушки жили гласные, на другом — согласные. А в гости буквы друг к другу ходили через мостик. Однажды летним вечером гласные У, Ю, А и Я собрались проведать согласные Ч и Щ. Поговорить о том о сём, в слова поиграть.

Буквы А и У через мостик пробежали быстро, лёгкой походкой. А вот Ю и Я расшалились, стали прямо на мосту прыгать и скакать. И допрыгались! Мостик от их прыжков расшатался, поломался и... рухнул! Гласные Ю и Я шлёпнулись в воду. Но не пугайся! Буква Я прямо на волнах соорудила яхту, а буква Ю на этой яхте сделалась юнгой. Понятно, почему? Яхта с буквы Я начинается, а юнга — с буквы Ю. Вот юнга на яхте и доплыл до берега, где жили гласные. И уже к согласным Ч и Щ в гости — ни ногой! К другим согласным ходили, когда мостик починили, а к Ч и Щ — нет, нет и нет!

Так что с тех самых пор после Ч и Щ стали писать А и У, а вот Я и Ю — никогда! Запомни и ты: ЧУ и ЩУ пиши с буквой У, ЧА и ЩА пиши с буквой А.

(четко повторить выделенное!)

В) Выход из релаксации.

Мысленно поблагодарите все образы и символы, которые помогли вам легко понять и запомнить новые знания.

Почувствуйте прилив сил к ногам, сожмите руки, ощутите, как энергия наполняет ваше тело. Сделайте глубокий вдох. Неторопясь,  откройте глаза. Улыбнитесь.

Г) Динамическая пауза.

IV.Проект решения учебной задачи в виде сформулированного правила.

(фаза активности)

А) обсуждение информации.

- Расскажите свои впечатления о путешествии.

-  Что представили?

- Какие буквы?

- Что с ними случилось?

- Удалось ли вам сделать открытие о правописании гласных в буквосочетаниях «чу-щу»?

Б) – Сформулируйте сами правило правописания буквосочетаний «чу-щу»

Чтение правила по учебнику.стр.106. сравните со своим. Чем можно дополнить?

V.Творческая работа, мыслеобраз. 

Воссоздание увиденного на бумаге, нанесение учебной информации.

Нарисуйте то, что вы представили в своем путешествии. Нанесите информацию, которую запомнили.

Звучит музыка, дети рисуют. Работа в группах.
Посмотрим, что у вас получилось.

Сравнение воссозданного образа с рисунком, подготовленным учителем.

VI. Первичная диагностика понимания полученной модели и ее применения.

Педагогическая задача: проверка понимания детьми полученной модели способа действий (правило).

А теперь проверим, как вы усвоили наше новое правило.

А) работа по учебнику, стр. 107, упр.176. осложненное списывание.
(дети работают)
Если все справились, то поменяйтесь тетрадями, проверьте друг у друга.
(взаимопроверка)
 Б)  «Страшилки».
Следующее задание «Страшилки».  Справиться с этим заданием смогут только бесстрашные, а, главное, грамотные дети.
 Есть в стране волшебной чаща,

Очень страшная на вид.

В чаще той, глаза тараща,

Злое чудище сидит.

Злое чудище сидит
И одно только твердит:

— ЧА и ЩА пиши с буквой А!

2. Есть в реке волшебной щука,

А у щуки — злая пасть.

Если сунешь в воду руку,

Можешь щуке в пасть попасть!

Ты усвой одну науку
И тогда не бойся щуку:

— ЧУ и ЩУ пиши с буквой У!
- Чудесно, вы действительно бесстрашные и очень умные дети!
В) звуко-буквенный анализ слова «щука».

Отгадайте загадку:

Хвостом виляет, зубаста, не лает.

Щука.

Подберем однокоренные слова.

Щука, щуренок, щучка.

Произведем звуко-буквенный анализ этого слова.

щуIка  [щука] – 2 слога, 4 б., 4 зв.
Самопроверка. На доске открывается правильный ответ.

- У кого правильный ответ, поднимите руку.

VI. Динамическая пауза.

VII. Итоговое закрепление.

Тренажер-презентация.

Педагогическая задача: проверка умения применять модель при решении практических задач.

VIII. Итоговая рефлексия.

Задачи:

1. Диагностика понимания и освоения новой единицы содержания.

2. Организация рефлексии собственных действий, их оценивание.

Что нового вы узнали на уроке?

Слова в русском языке живут дружно, все время помогая друг другу. Нам есть чему поучиться у них.

Ваша собственная работа, работа в группах, в парах помогла вам в решении поставленной задачи или что-то мешало?
Вспомните, как вы работали на уроке и выберите смайлик с тем выражением, которое соответствует вашему настроению.

Я тоже оценю вашу работу. (смайлик)

Вы хорошо потрудились, все, безусловно, заслуживаете отличной оценки.

Хочу поблагодарить вашу учительницу(имя, отчество)
За то, что она подготовила таких замечательных ребят. Спасибо за урок!
